

# 百位“城市美容师”同台PK亮绝活

## 我市举办第二届环卫(垃圾分类)技能大赛

本报讯 记者康振华报道:在第30个广东省环卫工人节来临之际,为全面提升环卫工人综合技能水平,展示特区环卫工人昂扬向上的工作风貌,推动珠海环卫事业高质量发展,10月24日,由珠海市城市管理和综合执法局主办,珠海市环境卫生协会、珠海正圆城市服务有限公司承办的“新时代 新环卫·珠海市第二届环卫(垃圾分类)技能大赛”在市体育中心举行。

本次环卫技能大赛设有垃圾分类、小型扫地车、道路快速保洁及收运共三项技能竞赛项目,比赛分组同时进行,来自全市10支代表队、近百名环卫工人同台竞技,一展风采。

比赛现场,人头攒动,热闹不已。参赛选手精神饱满迅速进入比赛状态,展现了一流的环卫作业技能。“现场竞赛氛围很好,有助于行业内的共同交流进步。”十佳环卫(垃圾分类)企业代表、珠海高华市政城市资源有限公司业务经理平珩说,“这次公司派出10名选手参与三个项目,前期做了充分准备工作,有信心能获得好成绩!”

经过半天的激烈角逐,大赛最终决出个人奖3名、团体奖3名、优胜奖7名及优秀组织奖2名。分别为:

个人奖,道路快速保洁及收运项目:张正宁(斗门区代表队);垃圾分类项目:纪统艺(香洲区代表队二队);小型扫地车项目:李金龙(香洲区代表队三队)。

团体奖,第一名:香洲区代表队(二队);第二名:横琴粤澳深度合作区代表队(二队);第三名:高新区代表队;优胜奖:香洲区代表队(三队)、市园林中心代表队、鹤洲新区代表队、斗门区代表队、香洲区代表队(一队)、金湾区代表队、横琴粤澳深度合作区代表队(一队);优秀组织奖:珠海市环境卫生协会、珠海正圆城市服务有限公司。

参赛选手纷纷表示,将继续发扬“宁愿一人脏,换来万家洁”的环卫精神,再接再厉,全力做好珠海清扫保洁工作,为市民群众创造更加干净、整洁、舒适的人居环境,以高质量的环卫工作推进城管服务高质量发展。

同时,现场还为珠海市2023年“美丽公厕”“十佳垃圾转运站”“十佳环卫(垃圾分类)企业”以及“优秀环卫工人”“关爱环卫事业爱心企业”等先进单位和先进个人颁发了荣誉牌匾、证书。



除了竞赛,现场另设了垃圾分类、义诊、理发、普法宣传等丰富多彩的摊位活动供参赛人员、市民朋友体验参加。

系列竞赛活动搭建起了环卫系统“比、学、赶、帮、超”的平台,激发全市环卫行业广大职工争当标兵,进一步发挥技术能手

环卫工人在比赛中。 本报记者 吴长赋 摄

的示范、引领、带动和激励作用,切实增强一线环卫工人“主人翁”责任感,为建设美丽珠海添砖加瓦。

## 珠海市城市管理和综合执法局多措并举 推动珠海环卫事业高质量发展

本报讯 记者康振华报道:今年以来,珠海市城市管理和综合执法局认真落实全省城市生活垃圾分类工作现场会会议精神,采取多种措施,推动珠海环卫事业高质量发展。

### 完善保障制度

该局制定了环卫工人权益保障直达机制,建立直达机制联络群,畅通沟通渠道,加强环卫问题反馈及时性、准确性,完善问题发现上报机制,发挥环卫工人“哨兵”作用。研究制定《市容环境卫生领域职业病防治工作指引》等环卫工人关爱政策及权益保障政策,做实高温补贴、职业防护、爱心驿站等各项措施。并督促各区市容环卫部门合理安排环卫工人作业时间,增加机械作业频次,减轻环卫工人劳动强度,并落实好防暑用品和药品配备、休息点配套服务、高温津贴发放等后勤保障工作。

### 树立标杆争当表率

珠海高华城市资源有限公司,香洲区

王丽枚、斗门区梁翠甜、金湾区何颖被评选为2023年广东省环卫突出集体和环卫工作突出个人。珠海市城市管理和综合执法局开展珠海市2023年度“美丽公厕”“十佳垃圾转运站”“十佳环卫(垃圾分类)企业”“优秀环卫工人”“关爱环卫事业爱心企业”评选活动。我市《最美环卫工人张美莲》宣传作品获得广东省爱卫办开展的“爱卫你来赞”主题视频活动优秀奖。通过评选评优宣传活动,认真总结评选美丽公厕及垃圾转运站保洁管养经验,认真挖掘优秀环卫工人先进事迹,认真提炼环卫(垃圾分类)企业先进管理模式,打造一批环卫示范引领团队和先进工作者,为他们颁发荣誉牌匾、证书,激发环卫工作者的积极性。

### 开展培训教育

珠海市城市管理和综合执法局还打造环卫制度规范1+N体系,制定《城市市容环境卫生质量要求》,将环境卫生质量要求提升至地方性标准;梳理国家、省、市环卫领域法律法规、技术规范文件清单共109份,

下发各区各作业单位开展学习;制作一批垃圾分类及环境卫生作业标准流程、规范操作学习视频,提供规范作业教学指导(道路清扫保洁篇、公共厕所保洁篇、垃圾转运站作业篇、厨余垃圾收运处理篇、生活垃圾入场处置等),提升环卫行业人员法治素养,助力环境卫生管理规范化。

该局还组织市内外学习观摩活动,学习智慧城管系统及生活垃圾分类工作等先进经验,提升环卫工作水平和质量。

### 打造爱心驿站

根据省住房和城乡建设厅关于建设城市服务驿站的工作指引,珠海市城市管理和综合执法局精心组织抓好落实,在野狸岛公园等城市公园绿地建设12个城市服务驿站,为市民群众和环卫工人等从事户外城市服务的一线人员提供饮水、休息、咨询服务,让环卫工人找到家的温暖。并发动社会力量关注环卫事业,关爱环卫工人,全市设置户外劳动者爱心驿站约100个,中国建设银行珠海分行在珠海建设完成47

个“劳动者港湾”网点,独立开辟出专门的休息空间,为环卫工人提供免费喝水、歇脚、如厕、充电、避雨等各项便捷服务。

### 开展关爱活动

今年8月下旬,该局组织一群关爱环卫事业、关心环卫工人的家长及孩子在夏湾购物市场开展一场“小小环卫工”环卫保洁及垃圾分类体验活动。孩子们拿起扫把、垃圾钳,捡拾着地面上的垃圾,亲身体验环卫工作,并将清扫出的塑料瓶、纸皮等垃圾正确投放到回收物桶,做好垃圾分类。该活动让孩子们真切感受到环卫叔叔阿姨们每天清扫保洁工作的辛苦,增强了环保意识。

珠海市城市管理和综合执法局还开展了走访慰问环卫工人老党员、环卫困难党员,联合爱心企业慰问环卫工人夏日“送清凉”等活动。今年以来,各区、各环卫领域单位、各爱心企业以及对口帮扶地区遵义市等单位开展慰问活动共计25场,为各岗位环卫工人送去大米、食用油、饮品等慰问品以及慰问金。

### 典型人物>>>

## 指尖艺术 变废为宝 倡导环保 社区能人余小光用废弃筷子创作工艺品

□本报记者 康振华

在梅华街道鸿运社区居委会和余小光的家里,摆放着一件件精美的手工艺品。亭台楼阁、鸟篷船、龙舟、摇椅、黄包车、茶几插花……每件手工艺品都形象逼真,让人大饱眼福,更让人惊奇的是,如此精致的工艺品并不是什么珍贵材料做成的,而是使用用过的一次性筷子加工而成,制作者的“巧手”和“匠心”,着实让人大吃一惊。

余小光的手工艺品做得不错,但他却不是一位专业手艺人,促使他走上创作之路的是垃圾分类和变废为宝的环保理念。“2017年开始,我投入到垃圾分类工作。”余小光告诉记者。据了解,余小光积极参与社区垃圾分类志愿服务,他不怕苦和累,连续3个月站桶督导引导居民正确做好垃圾分类。记者采访他时,他正在做垃圾分类,把小区居民丢弃的塑料瓶、纸皮、有害物、塑料等分类。

用一次性的碗筷等物品,产生很多不能回收的垃圾,给环境卫生带来很大的压力。他心想,要搞好垃圾分类,要从源头上减少废品的产生,何不利用自己画油画的专长,把快餐店丢弃的一次性筷子等废品,变废为宝,做成工艺品,以此宣传垃圾分类和环保,倡导居民践行绿色生态生活方式。

“我到快餐店的垃圾桶里收集一次性筷子等物品,然后清洗、消毒、晾干后再根据需要切割、粘合成不同造型,最终让废弃筷子发生蝶变。这些工艺品的雏形完全来自于生活,只要心中想到什么造型,就用筷子反复地制作表现出来。”余小光说,工艺品都是仿照现实物件,制作时特别注重造型和特点,有时一个工艺品要翻来覆去地想象它的结构,然后才动手实施。

今年54岁的余小光是土生土长的珠海人,对美丽的珠海有一份特殊的热爱。他说:“垃圾分类和各项环保工作,不仅是政府的事情,更是全民的事情,我想通过用废



弃的一次性筷子做成工艺品,传达变废为宝的理念,以此呼吁大家树立起环保意识,让“变废为宝”真正在生活中实现。”鸿运社区党委书记周丽贞介绍,余小

光是社区一名义工,热心公益,从事志愿服务10多年,不怕苦累,不计报酬,无论社区有什么活动需要他,他都“召之即来,来之能战”!

余小光用废弃一次性筷子创作的工艺品。 本报记者 吴长赋 摄

## 香洲区: 举办庆祝环卫工人节 趣味运动会暨表彰大会

本报讯 记者康振华报道:10月22日,由香洲区城管局、香洲区市容中心主办的“香洲区庆祝广东省第三十届环卫工人节趣味运动会暨表彰大会”在珠海市香洲区群贤小学举行。香洲区政府、珠海城市管理和综合执法局、香洲区城市管理和综合执法局、市环境卫生协会等单位相关负责人出席活动。香洲区城管机关队、正方圆公司、正圆公司、区市容中心及下属作业队等17支参赛队伍,约350人参加活动。

活动现场,主办方为先进集体及优秀工人代表授予荣誉牌匾及证书。本次活动以“新时代,新环卫”为主题,现场设置有四块护栏展板,讲述环卫历史,共同回顾环卫工作三十年来的风雨历程。本届比赛共设立4个团体竞赛项目(勇攀高峰、笔直向前、源远流长、力拔山河),及多项个人趣味游园活动。

运动场上,17支朝气蓬勃的精英代表队相互比拼速度与激情,他们充分发挥团队凝聚力、向心力和战斗力,展现了“团结协作,超越自我,攻坚克难,奋勇当先”的良好精神风貌,进一步激发了全体环卫工人的激情与活力,赛出风格、赛出水平、赛出风采。

赛场上,运动健儿激情飞扬、奋力拼搏,啦啦队的呐喊声此起彼伏,如大海涨潮,似松涛阵阵,慷慨激昂。选手们个个身手不凡,大家通过团结、协作大比拼,竞逐出团体单项前三名。

在游园区,运动员们各出奇招,使出浑身解数,如福尔摩斯般推断破解谜题完成拼图;拿出“大力水手”的气势一锤定音;用挥举扫把的双手巧打高尔夫;用绣花的眼力投箭;用专业的速度将垃圾分类……

本次活动充分展现了环卫工人们团结协作、拼搏进取的团队精神,进一步激发了环卫工人爱岗敬业、勇于拼搏的“老黄牛”精神,提升了环卫工人的幸福感和荣誉感。

## 金湾区: 党员进社区宣讲垃圾分类

本报讯 记者康振华报道:为充分发挥党员先锋模范带头作用,提高居民生活垃圾分类自觉性、主动性和准确性,提升三灶镇垃圾分类工作时效,10月23日,金湾区三灶镇垃圾分类办联合三灶社区党员、三灶镇社区站志愿者在富都名苑小区开展“垃圾分类条例宣讲”主题活动。

活动现场,工作人员对《珠海经济特区垃圾分类管理条例》进行宣讲解读,生动形象讲解居民在日常生活中应该如何做好垃圾分类。随后党员、志愿者向小区居民派发垃圾分类宣传手册、讲解生活垃圾分类的必要性,并现场进行通边督导工作,引导居民正确投放生活垃圾,从而养成主动分类、正确分类的良好习惯。

## 斗门区: 开展垃圾分类老年专场宣讲活动

本报讯 记者康振华报道:10月23日,在斗门区白蕉镇垃圾分类办的组织下,华发市政联合六乡社区党群服务中心开展“九九重阳节,浓浓敬老情,齐聚一堂共分类”活动,邀请老年人在享受传统节日的同时,学习垃圾分类的新风尚。

活动现场,志愿者们亲切交流,向老年人发放垃圾分类宣传单,详细地向大家讲解为什么要进行垃圾分类、如何进行垃圾分类、分类后的垃圾该放入哪个垃圾桶,加深老年人对垃圾分类的认识。

简单进行垃圾分类教学后,现场还进行了垃圾分类小活动。老年人通过问答的形式,在识别垃圾类型的基础上再进行正确分类,提高对垃圾种类的判断力。

许多老年人表示,要把学到的知识牢牢记住,运用在日常生活中。

## 高新区: 开展垃圾分类宣讲进校园活动

本报讯 记者康振华报道:10月23日,银星小学携手珠海高新区垃圾分类办,开展垃圾分类专题培训课,旨在向同学们传递垃圾分类理念,共建绿色校园。

培训中,宣讲员为同学们介绍了许多生活垃圾分类的实际案例,通过这些案例的讲述让同学们意识到垃圾对生态环境造成的危害,一步步引导大家意识到垃圾分类的必要性。接下来的环节中,宣讲员带领同学们进行了互动游戏,在游戏过程中考验大家能否将常见生活垃圾正确分类,对于分类归属易产生混淆的生活垃圾,宣讲员将其挑选出来重点进行强调,确保同学们能够将常见的生活垃圾分得准、投得对。培训结束后,宣讲员向同学们发出倡议,号召同学们将垃圾分类牢记于心并付诸行动,带动身边的人一起参与。

## 鹤洲新区(筹): 开展垃圾分类宣传活动

本报讯 记者康振华报道:10月22日,鹤洲新区筹备组(万山海洋开发试验区)分类办在华发国际海岸社区邻里中心开展“爱回收爱分类 低碳环保伴你行”为主题的垃圾分类宣传活动,御园景观集团有限公司承办。

活动现场设置了宣传展位、变废为宝、以物换物等互动摊位,营造了浓厚的低碳生活新时尚宣传氛围。在“纸袋变变变”环节,居民运用收集起来的装咖啡和奶茶的纸袋,经过精心设计、改造,让闲置纸袋发挥价值。废旧纸袋不仅变身为实用又好看的抽纸盒,还成为生活中有用的物品。在“可持续市集”环节,居民们积极响应,将自家闲置的衣服收集、整理、打包,有序地进行置换。这些衣物在置换结束后,将在支付宝蚂蚁回收平台进行捐赠,寄给有需要的人。